

Василий Филиппович Пшеничников. Военный связист

В нашей библиотеке хранится альбом с фотографиями участников Великой Отечественной войны. Я смотрю на старые фото и пытаюсь представить себе те страшные военные годы. Сколько всего пережили наши ветераны. Сражались на фронте, не жалея себя. Сколько людей погибло, сколько детей осиротело, сколько матерей потеряло своих сыновей, а жены – мужей. Сколько судеб погубила война, сколько сердец истерзала. Но вот прогремели победные залпы 1945 года! Фронтовики вернулись домой. Уже 70 лет мы живем под мирным небом, но не должны забывать о войне. Поэтому я листаю альбом «Память пылающих лет» и читаю о ветеранах войны, моих земляках. Их уже нет с нами, но мы помним об их подвиге и гордимся ими.

В числе солдат, воевавших с фашистами был Пшеничников Василий Филиппович. Вот что я узнала о нем.

Румыния, Болгария, Венгрия, Австрия, Чехословакия – это перечень стран, которые Василий Филиппович Пшеничников освобождал от гитлеровской чумы.

Войну Василий Филиппович начал в 1942 году на Центральном фронте связистом. Он принимал участие в боях подо Ржевом, в форсировании рек Северный Донец, Буг, Прут, Днепр, Дунай. Первую свою награду – медаль «За отвагу» солдат получил в боях за Харьков. Боевая обстановка очень часто требовала от связистов прокладывать линии, устранять повреждения на них под огнем противника. Невзирая на грозящую опасность связист Пшеничников выходил на линию и обеспечивал связь.

В августе 1944 года Василий Филиппович Пшеничников в боях за румынский город Констанца был ранен, однако поле боя не покинул, не бросил катушку с кабелем и продолжал ползти, прокладывая линию, установил радиосвязь с командным пунктом и обеспечил управление боем. За этот подвиг его наградили второй медалью «За отвагу».

Ожесточенные бои шли в конце 1944 г., начале 1945 г. в Венгрии. 108 дней длилась упорная борьба за освобождение от гитлеровских войск столицы Венгрии города Будапешта. Дивизия, в которой воевал В.Ф. Пшеничников принимала участие в этих боях. Бывший связист вспоминает: «День сливался с ночью, атаки советских воинов не прекращались, гитлеровцы сопротивлялись упорно, бои шли за каждую улицу, дом. Сутками не смолкала канонада... Для того, чтобы обеспечить бесперебойную связь между нашими войсками, мы под пулями и снарядами, ползком передвигались по линии фронта, часто приходилось заменяя кабель под огнем врага и самому стрелять, отбиваясь от фашистов». Василий Филиппович Пшеничников был награжден медалью «За взятие Будапешта», а так же медалями «За взятие Вены», «За взятие Праги» и еще двумя медалями «За отвагу».

В июле 1945 года дивизию, где воевал В.Ф. Пшеничников перебросили на Забайкальский фронт. Шла война с Японией. Советские войска прорвали

оборону противника, форсировали горный хребет Большой Хинган. Пройдя через горы, воины оказались в бескрайних песках Монголии. Воду добывали сами. Солдат вспоминает, что обиднее всего было погибать не от пули врага, а от жажды.

За стойкость и мужество, проявленные в боях с Японией, ефрейтор Пшеничников получил благодарность Верховного командования и орден «Красной Звезды».



Медаль «За отвагу» была учреждена Указом Президиума ВС СССР от 17.10.1938 об учреждении медали «За отвагу». В Положении о медали говорится: «Медаль „За отвагу“ учреждена для награждения за личное мужество и отвагу, проявленные при защите социалистического Отечества и исполнении воинского долга. Медалью „За отвагу“ награждаются военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск и другие граждане СССР». «За отвагу» — высшая медаль в наградной системе СССР.

Среди первых награждённых этой медалью были пограничники Н. Гуляев и Ф. Григорьев, задержавшие группу диверсантов у озера Хасан. Во время Великой Отечественной войны за период с 1941 по 1945 год было произведено более 4 млн. награждений.

Комсомол колхоза «Авангард» – фронту

«Все для фронта! Все для победы!» Сегодня вся наша большая страна живет под этим лозунгом. Первыми в бой идут коммунисты, рядом с ними комсомольцы. В эти суровые дни войны молодёжь делает всё возможное для того, чтобы Красная Армия была обеспечена всем необходимым и в достаточном количестве. Советские воины постоянно ощущают моральную и материальную поддержку тыла, его неустанную заботу о их семьях. Всесторонняя помощь тружеников тыла фронту, в которой деятельно участвуют комсомольцы и молодёжь, имеет огромное значение для ускорения разгрома врага. Фронт всё больше и больше требует вооружения, боеприпасов, новую военную технику. Если фронту требуется оружие, то хлеб нужен и фронту, и тылу. «В труде, как в бою» - вот девиз комсомольцев и молодежи Чкаловского района.

Комсомольскую организацию колхоза «Авангард» Чкаловского района возглавляет бухгалтер Елена Мартемьянова. Вот что она рассказала о работе комсомола и молодежи в эти суровые, военные дни. В колхозе создана фронтовая бригада, комсомольско-молодежное звено, работающие под девизом: «Работай за себя и за товарища, ушедшего на фронт». Активность молодёжи в борьбе за урожай, выпуск сельскохозяйственной продукции проявляется в самых разнообразных формах организации труда и соревнования. Популярны среди комсомола воскресники, которые обычно проходят по вечерам и даже ночью. Комсомольцы создали посты по охране хлебов, бдительно охраняют урожай от воров и расхитителей. В посевную и уборочную работают сутками в поле, организовали ночную пахоту, проводили массовые комсомольские рейды по проверке готовности колхоза к полевым работам. Большое внимание уделяется борьбе с потерями урожая. Юноши и девушки оборудовали комбайны и лобогрейки зерноуловителями, а в свободное от работы время собирают с полей оставшиеся после уборки колосья. Длинной чередой идут «красные обозы» с хлебом государству.

На фронт ушли мужчины-трактористы, на смену им встали девушки. Есина Елена с подругами сутками не уходит с поля, а случись поломка – своими девичьими руками отремонтирует железного коня. В связи с войной сократилось снабжение деревни запчастями к тракторам, комбайнам и другой технике. Комсомольцы и здесь проявили инициативу. Решили отремонтировать тракторы своими силами. Собирали старые запчасти среди лома, на складах, в мастерских, восстанавливали собранные детали и ставили их на тракторы.

Часть молодежи колхоза работает на лесозаготовках, а в 1941-м строили противотанковые рвы около Катунки. Среди активных комсомольцев можно назвать Буданина П., Блохина А., Чувилина Н., Бояринову Л., Грошовкину Н.

Молодежь и комсомольцы включились в сбор средств на постройку авиаэскадрильи «Валерий Чкалов». Семья комсомольского вожака Е. Мартемьяновой сдала 25 пудов хлеба и 30 пудов картошки. За ней потянулись и другие комсомольцы, в колхозе «Авангард» отставать не любят.

Где бы ни работали молодые патриоты – на полях или фермах, на колхозных токах или хлебозаготовках, – всюду они проявляют большое трудолюбие, энтузиазм, высокую ответственность за решение стоящих перед сельским хозяйством задач. Комсомольцы и молодёжь своим доблестным трудом вносят достойный вклад в достижение победы над врагом.

*Васькив Елизавета,
6 класс, МБОУ Котельницкая ООШ*